

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

Erdély

egy része ismét a miénk. Történelmi jelenünk sorsdöntő napjai országhatárokat lazítanak meg, évezredes multban összeforrt népcsoportokat fűznek ismét egybe, sok ezer magyar ölelkezik össze, nagy, testvéri találkón.

Hosszú elszakadás után a találkozás mindig könnyesre fényesíti a szemeket. Találkozni valakivel, akivel egykor boldog közösségben éltünk, mindig újjászületést jelent. De jelenti egyben a folytatást is, a régi szép napok folytatását. Eleinte kutatva fűrkésszük egymás arcát, keressük egymás tekintetét, mintha a közbeeső, egymásnékül eltöltött időt akarnánk lemérni a rég nem látott másikon. Vajjon megváltozott-e, vagy még mindig a kedves régi?

A csonkaország magyarja találkozik most össze húsz éve elszakadt testvérel, Erdély magyarjával. Az öröm, az egymásratalálás boldog öröme ott ég mindkettő lelkében, mámoros lelkesedésben. Vajjon milyenek látják egymást? Mert elszakadni lehet nemcsak térben, de lélekben is.

Erdély magyarja, kedves rég nem látott testvéreink! Ez a két évtized sok változásnak, világrendítő átalakulásnak volt a tanuja és kovácsolója. Tudjuk mit jelentett nálatok ez idő alatt magyarnak lenni. A ti drága magyar lelketek nem hagyott foltot az idő rozsdája. Mindig büszkén tekintettünk rátok, a heroikus küzdelmek magyarságtokért nem egyszer volt erőforrásunk. Bátran elmondhatjuk, egymásért, a közös szép jövő reményeért éltünk, küzdöttünk és szenvedtünk. De a boldog találkozás ünnepnapjai, önfeledt percei után munkás hétköznapi követ-

keznek. Ismét egyé kell forrunk.

Tudatában vagyunk annak, hogy nekünk most kétszeresen kell dolgoznunk. Nem szabad bennünk csalatkoznotok. Tudjuk, hogy mámoros magyar szívünk szerető me-

legével együtt megújódott magyar életet is kell közeitek vinnünk, hogy a ti erőtökkel gazdagodva a boldog új Magyarország képét kiépítsük, melyen semmiféle idegen ármánykodás többé rést nem üthet.

Dr. M. L.

Kuzmics Ferenc gimnáziumi igazgató, tanügyi főtanácsos búcsúztatója

„Böven megjutalmazott tanítványaim szeretete és az a siker, ami munkámat kísérte“

Lélekemelő ünnepségre gyűlt össze Mohács vezető közönsége és diáksága vasárnap délelőtt a gimnázium falai között *Kuzmics Ferenc* igazgató, tanügyi főtanácsos búcsúztatására.

A magyar Híszkegy elnéklése után *Huber Ferenc*, a gimnázium új igazgatója mondott mély gondolatokat tartalmazó beszédet és búcsúzott el az ünnepeltől.

— Pár nap híján 5 esztendővel ezelőtt — kezdte beszédét — a városháza egyik hivatali szobájában jöttünk össze először: Te, ennek az iskolának szervező igazgatója s mi hárman az azóta teljessé terebélyesedett tanári kar három első tanára. Ez a gyűlés volt intézetünk életének elindító aktuusa: az első konferencia.

— Éreztem s társaimnak is éreznie kellett, hogy nálad olyan kezekbe van letéve iskolánk sorsa, amelyek rezdülés és habozás nélkül tudják arra az útva vezetni, amely az alapító város és a magunk leghőbb szíve vágya.

A következőkben rámutatott arra, hogy *Kuzmics Ferenc* 36 éves tanári pályájának gazdag pedagógiai tapasztalata a fiatal tanároknak megadta a szükséges biztosságérzetet, mert tudták, hogy a tanítás és nevelés minden lehetőségének útvesztői között szakavatott támogatást nyerhetnek tőle. Majd így folytatta.

— Tudásod, mely lankadatlan önművelődésed, sok évi lelkiismeretes tanári tevékenységed pompás, értékes eredménye, nevelői rátermettséged, melyet a lélekből végzett nevelői munka évtizedek alatt művészetté finomított, megrendíthetetlen, tiszteltreméltó, mély erkölcsi habitusod, kiformalódott, erős vezető egyéniséged attól az első alakuló értekezlettől fogva napról-napra, a tanári gyűlések ünnepesebb, vagy a munkás hétköznapi szürke óráiban dús bőséggel ál-

lott rendelkezésre mindannyiunknak, kik ennek az évről-évre bővülő tanári testületnek tagjai lettünk.

— Ez a szellemi magad átadása eredményezte azt, hogy mi mind a tanár és igazgató szokásos hivatali kapcsolatán messzemenően úgy tekintettünk rád, mint szerető, megértő-mindig segítségére kész atyai jóbarátunkra.

— Hangos dicsőség, dobvert diadal, méterrel, súllyal mérhető eredmény nem jár a tanári munkával. De egy-egy diákunk szeretettől, hálától csillogó szeme, a végzett becsületes munkából fakadó lelkiismereti béke: ez a mi jutalmunk.

— És úgy érezzük, hogy Főméltóságú Kormányzó Urunk elismerő kitüntetése: a tanügyi főtanácsos cím adományozása a mi hálánknak is megnyilvánulása, mert hisz mi, kik vezetésed alatt dolgoztunk 5 éven át, mi tudjuk legjobban, hogy mennyire megérdemelt megnyilatkozása volt ez a legfelsőbb elismerésnek.

Beszéde befejező részében meghatott szavakkal búcsúzott a távozó igazgatótól és kérte, hogy tartsa meg az iskolát továbbra is szeretetében és keresse fel minél gyakrabban, ne csak gondolatban, hanem a valóságban is.

Ezután *Németh Ferenc* VIII o. t. az ifjúság nevében mondott szép búcsúbeszédet.

Majd *Vitéz Szőnyi Alajos* polgármester a város nevében búcsúztatta *Kuzmics Ferenc* igazgatót. Öröm és szomorúság tölti el lelkét, mondotta, mert ez az első alkalom, hogy *Kuzmics Ferenc*et a magas kitüntetés alkalmából nyilvánosan ünnepeljük és szomorúak vagyunk, mert búcsúnunk kell. Meleg szavakkal tolmácsolta a város háláját és köszönetét.

Ezután *Kuzmics Ferenc* igazgató, tanügyi főtanácsos emelkedett szólásra.

— Majdnem félszázaddal ezelőtt elindult egy ifjú a gimnázium falai közül telve idealizmus, lelkesedéssel, zsebében az érettségivel és nagy reménységgel szívében. Előtte állott a pályaválasztás nagy kérdése. Rálépjen e a reális élet anyagi előnyöket csillogtató útjára, vagy pedig atya példáját és idealizmusát követve arra a nehéz, de dús aratást ígérő nevelő és tanítói pályára lépjen, amelyről egy nagynevű és kiváló műveltségű főigazgató azt mondta, aki a tanári pályát választja, az szegénységi fogadalmat tesz. Ez az ifjú én voltam, a tanári hivatást választottam.

— Nem éreztem soha a szegénységet, mert böven megjutalmazott tanítványaim szeretete és az a siker, ami munkámat kísérte. Legszebb elismerésem és örömmöm ma is az, ha sok-sok tanítványom boldogulásáról, kiemelkedéséről és ragaszkodásáról szerzek bizonyosságot.

— Mindig az volt az elvem, hogy az ifjúság lelkét fáradástól nem ismerő szeretettel, megértéssel, türelemmel kell formálni minden szép és nemes eszme befogadására. Le kell szállnunk a gyermek lelki világához és szeretettel meg kell győznünk a tanulót, hogy a tanár az ő jóakarója, megértő atya és barátja. Az igazsággal párosult szigorúság sohasem büntetés, hanem a legalkalmasabb nevelési eszköz.

— Ezt a pár megszívlelésre méltó gondolatot és vezéreszmét hagyom Nektek, kedves kártársaim, itteni működésem emlékéül, kövessétek azt és munkátokat áldás fogja kísérni.

Ezután köszönetet mondott a polgármester és az új igazgató elismerő szavaiért, a város közönségének a beléje helyezett bizalomért, munkatársainak odaadó, buzgó támogatásukért. Majd így folytatta.

— Öt év nem nagy idő egy ember életében, de ez az itt eltöltött 5 év sok gonddal és munkával járt, mert egy új iskolát kellett megszerveznem és kifejlesztennem.

Majd hálás szavakkal emlékezett meg néhai *dr. Margittay Lajos* polgármesterről és utódjáról, *Vitéz Szőnyi Alajos*ról, akik szeretettel és buzgalommal vették kezükbe az iskola ügyeit. Végül meg köszönte a tanulóifjúságnak azt a sok örömet, amit jó viselkedésükkel és iparkodásukkal neki szereztek.

— En mindig szeretettel fogok reátok és erre az iskolára gondolni — fejezte be szavait Kuzmics igazgató — ti is gondoljatok reám szerető emlékezéssel. Legyen ennek az iskolának továbbra is ez a jelszava: Isten segítségével előre!

Percekig tartó lelkes taps és ünneplés után *Urkövi József* VI. o. t. elszavalta Aprily: Tetőn c költeményét.

A szép szavazatot ismét *Huber Ferenc* igazgató beszéde követte. Erdély visszakapott területeiről emlékezett meg és ismertette a gimnázisták kötelelességeit.

Ezután *Apáti Atilla* VI. o. t. hatásosan elszavalta Havas István: Diákok vára c. költeményét.

A magasztos ünnepséget a Szózat élenklése zárta be Utána az egybegyűlt ünneplő közönség és a tanári kar a távozó igazgatót szerencse kívánataikkal halmozták el. *Dr. M—y.*

Több mint kétszázan vettek részt a mohácsi Credo Egyesület máriagyúdi zárandoklatán.

A mohácsi Credo Egyesület máriagyúdi zárandoklata ez évben is lelketemelő áhitattal ment végbe, midőn zárt sorokban férfiak és nők vasárnap reggel elindultak, hogy a zárandokút egy részét vonaton majd gyalogosan tegyék meg a Szűz Anya iránt érzett tiszteletből.

Az úton ének és imádság közt dicsérték a Szűz Anyát, majd Gyűdre érkezve közös szentmise és áidozás volt Utána a kegyoltár megtekintése, majd délután fél 4 órakor litániát és keresztiúti ájtatosságot *Palócs József* beszéde fejezte be meg emlékezve arról, hogy mily sokan elnek még máriatisztelő magyaryarok a határokon túl, akik nem fogyatkoztak meg Mária tiszteletében, hanem előhittel kérik Magyarországi Pátronáját sorsuk jobbrafordulásáért, nagy Magyarország feltámasztásáért. Az ájtatosságok elvégzése után megindult a zárandok csapat az érkezés útvonalán és ott felállított keresztek előtt végezve egy-egy imát, midőn utoljára volt látható a Szűz Anya temploma, térdrehullva mondták búcsút a szeretett kegyhelytől.

Majd az állomástól égő gyertyás körmenettel vonultak be, máriaének és imák mondása mellett a belvárosi templomba, hol áldásban részesültek és a búcsújárás befejező ima után az Isten áldd meg a magyart élenklésével véget ért több mint 200 buzgó credistának és hozátartozójának lelketemelő zárandoklata, akik között igen szép számmal vettek részt Mohács sziget buzgó hivei is és magyaros egyenruhába öltözött szigeti leányklubisták is. Ugyancsak autóbusszon is számosan vettek részt a zárandoklatban, akik csatlakoztak Mária-gyűdön a közös ájtatosságokhoz.

— Az őszi szántás idejében való eivégzése érdekében a polgármester felhívja azokat a gazdákat, akiknek behivatás az igáját s esetleg ezért elmaradnának a munkával, hogy a városházán a mezőőrség őrmesterénél jelentkezzenek.

A társadalom bekapcsolásával új célkitűzésekkel indul az ideileventekiképzés.

Hozzá kell férközni a leventék lelkehez.

A leventék haderőn kívüli kiképzése október elején ismét megkezdődik. Az eddigi tapasztalatok arra az elhatározásra bírták a vezetőséget, hogy ezt a kiképzést teljesen új alapokon és irányelvekkel folytassák.

Beszélgést folytatunk a Levente Egyesület új elnökével, *dr. Schmidt Miklóssal*, aki a következőkben tájékoztatott elgondolásairól

— Eddig a társadalom teljesen elhanyagolta a leventeügyet, csak a hivatalos közegek törődtek vele. Ennek eredménye volt az egyoldalú testi kiképzés. A leventekiképzés a rájuk rótt feladatot elvégezték de a leventék lelkehez nem tudtak eljutni. Az a célunk hogy a jövőben a társadalom irányítsa a leventeügyet. A leventék érezzék, hogy törődnek velük, lelkileg fel akarjuk őket emelni, sorozatos előadások tartásával értelmüket kiművelni. A katonai kiképzés szoktassa őket fegyelemhez, de a leventeotthonban a családi tűzhely melegét érezzék. Ha ezt elérjük, akkor leventéink nem kényszerből vesznek részt a foglalkozásokon és nem viseltetnek ellenszenvvel az intézménnyel szemben. Be fogják látni, hogy sok olyan dolgot tanulnak, amire szükségük van és javakra válik. Ehhez természetesen a művelő társadalomnak összefogása szükséges.

Felkerestük *Inkey Andor* százados, leventekörzetparancsnokot is aki hasonlóképp nyilatkozott.

— A katonai kiképzéssel párhuzamosan — mondotta — a mintegy ezer főnyi mohácsi levente erkölcsi nevelését, lelki életének magyar célok szolgálataiba állítását és kialakítását s közhasznú ismereteinek gyarapítását óhajtom munkálni. Ezt egyébként az új honvédelmi törvény és külön rendeletek is előírják. A velünk szövetséges tengelyhatalmak csodálatos eredményei a német és olasz ifjúság újszerű neveléséből kifolyólag váltak lehetővé. Ezért felkerestem a társadalom vezetőit, hogy támogatassanak ebben a nagy munkában és kapcsolódjanak bele a sorozatos előadások tartásába. Otthont akarunk adni a leventéknek, ahol a napi fáradságos munka után összejöhetnek és lelki tápálékot, szellemi felüdülést, nemes szórakozást kaphatnak.

A magunk részéről csak annyit fűzünk hozzá e nemes célkitűzésekhez, hogy reméljük, Mohács közönsége meghallja a hívó szót és részt kér ebből a nemzetmentő és országépítő munkából. Érezzék a leventék, hogy a város intelligens társadalma áll mögöttük, mely most nem kér, követel tőlük, hanem adni akar nekik azokból a szellemi javakból, melyekkel ők nem rendelkeznek. A tervbe vett sorozatos előadásokkal elérhetjük azt, hogy egy lélekben kiművelt ifjúság kerül majd a hadsereg kötelékébe és mindenkor át fogja érezni nemzeti hivatását. Az egyesület új tisztikara mindent elkövet a leventéik érdekében és azt kívánja, hogy a társadalom arra hivatott egyénei minél nagyobb számban vállalják az előadások tartását.

A mohácsi Levente Egyesület új tisztikara a következő: Elnök: *dr. Schmidt Miklós*, alelnök: *Schmidt Károly* és *vitéz Kürtösy Mátyás*, főkegyesületi alelnök *Püspökpuszta: Vértes János, Sárhát: Gyenis Péter. Homorud: Vörös János. Kanda: Magos Lajos. Riha: dr. Ronczky József. Szőbőhegy: Lang Aladár. Főtitkár: Huber Ferenc, titkár: Simon Vendel, jegyző: dr. Szentirmay Tibor, gazda: Papp József, h. gazda: Balázs Mihály, pénztáros: Városi Mihály, ellenőr: Várhalmi Ágoston, ügyész: dr. Varga Mihály, orvos: dr. Németh János, könyvtáros: Neméskéri Ferenc, Számvizsgáló bizottság: Herger Zoltán, Bánfay József, Jahoda József. Számvizsgáló bizottság póttagjai: Balogh Pál és Lippó Szeverin. A választmány tagjai: Faragó Gábor, dr. Horváth Lajos, dr. Bartók Lajos, Schneider Lajos, Kecskés Lajos, dr. Szkladányi László, dr. Mihályfy István, Pávkovics András, Bakó János, Gyurosovics István, Benedek József, Petrovics Károly. A választmány póttagjai: Kanyó Imre, Kollár Antal, Háhn János, Gyurek János, Lukácsévics György. *Dr. M—y.**

Vizbefult katona holttestét fogták ki Mohácson.

Tejjes katonai felszereléssel kerékpárjával Baján zuhant a Dunába.

Szerdán délelőtt a mohácsi hajóállomáson szolgálatot teljesítő egyik révkapitánysági rendőr emberi alakot látott a Duna felszínén uszkálni. Figyelemes lett e gyanus körülmények között mozdulatlanul üsző alakra és gyorsan motorcsónakba szállt, hogy megközelítse. Mikor odaért, látta, hogy nem tévedett, mert valóban

emberi holttestet sodort magával a Duna vize.

Ügyesen kifogta a hullát a vízből és csónakjával partra szállította. A parton látták csak, hogy a holttest

gyalogos katonai egyenruhát visel, teljes katonai felszereléssel, bajonettel, töltegytáskával. Az újjan... rít találtak „Boris... felirással.

Később megállapítást nyert, hogy a vizbefult katona *Timpauer Jenő* gyalogos, aki Baján a hajó-

állomáson teljesített szolgálatot. Pár nappal ezelőtt este kerékpárral a hajóállomás felé tartott, a sötétben valószínűleg elvesztette tájékozódóképességét és robogó kerékpárjával együtt a Dunába esett.

Az a feltevés, hogy ittas állapotban ült a kerékpáron, mert másképp nem valószínű, hogy a vízbe hajtott volna.

A kerékpárt másnap *Krikovszki Vince* bajai lakos dobóhálóval kifogta a Duna vizéből.

A kifogott holttestet a mohácsi hullaházba szállították. Az eltemelés iránt a katonai hatóságok fognak intézkedni.

Baracz Józsefné 30 éves tanári jubileuma.

Szeptember 8-án örömmünnepe volt a mohácsi állami polgári iskolának. A virágokkal, pálmákkal dúsan feldíszített tornateremben — Veni Sante után — tanévmegnyitó ünnepély volt. *Kecskés Lajos* az intézet igazgatója intézett nagyhatású beszédet a tanuló ifjúsághoz.

— Szeptember hó elején ismét benépesül a Széchenyi-tér, visszatér a diákok nagy serege, hogy az iskola padjában ismét megkezdhesse fáradságos munkáját

A Mindenható különös kegyelméből ugyancsak szeptemberben tér vissza Szent István birodalmának egyrésze is, hogy egymillió magyarnak a kezérei lehulljanak a trianoni bilincsek. A mai ifjúság célkitűzése szorgalmas munkával megtartani a visszatérő területeket.

Beszédének második részében kedves és őszinte szeretettel áthatott szavakkal emlékezett meg *Baracz Józsefné* tanári szolgálatának 30 éves évfordulójáról.

— Harminc évvel ezelőtt, szeptember hó 2-án lépte át az iskola küszöbét egy egészen fiatal tanárnő: *Mittler Katinka*. Akkor béke volt és csonkítatlan az egész Magyarország. Azóta sok viharon, szenvedésen és megpróbáltatáson mentünk keresztül, de ebben az iskolában egy szikla mozdulatlan maradt és az élet zajos hullámtöréseinek ellenállva változatlanul egy helyen töltötte be nemzetmentő, nevelő és oktató munkáját. Becsületet, szeretetet, megérést és önfeláldozó munkát — legszebb emberi erőnyekét látott benne minden igazgatója és kartársa egyaránt.

Kecskés Lajos igazgató ezután tolmácsolta a tankerületi kir. főigazgató üdvözlő leiratát, amelyben köszönetet mond *Baracz Józsefné* eddigi eredményes működéséért és Isten áldását kéri a tanárnő további munkálkodására.

A volt tanítványok nevében *Vitéz Szőnyi Alajosné* emlékezett meg a „jó *Katinka néni*”-ről, köszönetet mondva neki, azért a sok szeretetért, közvetlen egyszerűségért és tudásért, amelyekkel régi tanítványait elhalmozták. Kéri a Mindenhatót, hogy adjon neki még hosszú és nyugalmas életet.

Vitéz Szőnyi Alajosné beszédét befejezve nagy ezüst tálcát nyújtott át az ünnepeltnek egy

gyönyörű szegfűcsokor kísérelé-
ben.

Ezután *dr. Csida Sándorné* néhány keresetlen szó kísérelésben adta át az igazgató és a kartársak ajándékát, egy virágszibvé helyezett ezüst emléktárgyat.

A jelenlegi növendékek nevében *Werle Emma* IV. o. t. üdvözölte a jubiláló tanárnőt.

Baracz Józsefné ment fel ezután a szónoki emelvényre és elfogódott szívvel mondott köszönetet ünnepléséért.

— Harminc év pereg le előttem ebben az órában — mondotta — nagy idő, sok emlék, sok munka. Emlékeim azonban szépek. Boldog évek voltak ezek, széppé tették azt nekem jó igazgatóim, együttérző, megértő kartársaim, szerető növendékeim. Ma is boldogan tekintek vissza a harminc éves meglett útra.

— S a költő szavaival mondom:

„Ünnepi élet volt az enyém,
Élt körülöttem sok szép remény;
Ifjak lányok és gyermekek
Szötték-fönták éltemet.
Lelkemre nagyon vigyáztak ők,
Még ne vénüljön idő előtt.
Szépitőszereük, a szeretet,
Testet-lelket kendőzgetett.”

— Kevés ilyen nagy dátum van az életben — mondotta beszéde további során — amikor a szívek egymásfelé így megnyilatkoznak. De úgy érzem, hogy ezáltal erősebbekké még nemesebbekké leszünk. Szívesen dolgozom értetek tovább, csak a ti boldogulásotokat szeretném látni. Jó hazafiakat, öntudatos magyar anyákat szeretnék még nevelni a hazának, ennek a városnak, a boldogabb, szebb, újjaszületett Magyarországnak.

Óriási taps követte a tanárnő beszédét és az ünnepség befejezése után is még hosszasan ünnepelték.

Dr. Árvay Jenő
polg. isk. tanár.

Elkészültek a „Korona“ freskói.

Kolbe Mihály festőművész az elmúlt héten teljesen elkészült a „Korona“ étterem és kávéház freskóival. A Király uti oldal freskóit már méltattuk, azóta a Jókai Mór utcai oldal négy freskója lett készen.

Ezek között a legnagyobb az éttermi rész falát díszíti és mohácsi dunai részletet elevenít meg. Vízét merítő, a Duna partján beszélgető leányok, vontatók és halászok sorakoznak egymás mellett. A figurák közül kiemelkednek a sokak lányok, akik szint jelentenek a falon. Nagyon jó a vontató alak, amelynek megfestése mesteri. Melléje sorakoznak a többi alakok is.

A sörözőben a falon egy szüreti kép és egy almaszüret. Mindkettő modern, dekoratív felfogásban kiváló alkotásai az új freskófestészeti irányoknak. Nagy sikert aratott a söröző háttérben levő halászbárkás kép, amelynek különösen két magyar lánya, pompás színeivel üdítően hat. Itt a halász alakja mesteri és *Kolbe* érett, öntudatos művészetét dicséri.

Valamennyi freskó háttere nagyon jó és kitűnően kiemeli azt, amit a művész mondani akar az előtérben festett alakjaival.

A freskókat megnézte *Arkay*

Bertalan építőművész, aki a legnagyobb megelégedésének adott kifejezést s kijelentette, hogy *Kolbe* freskói bármely fővárosi helyiség falának is művészi díszei lennének. Ugyancsak megtekintette a freskókat az ittjárt *Vitéz Aba Novák* Vilmos festőművész tanár, aki maga is elismert freskófestő s aki szintén az elismerés

hangján adózott *Kolbe* művészetéről.

Ugyancsak elkészült a söröző mestergereidainak magyaros díszítése is, amelynek tervét *Kolbe Mihálytól* van, aki ezzel az újabb munkásságával, amelyet a „Korona“ művészi ékítésével kifejtett, örökre beírta nevét Mohács város kulturtörténelmébe.

A mohácsi iskolák Veni Sancteja és tisztelegése az országzászló előtt.

„A nemzeti lobogó a magyar nép erényeinek hű képmása“

Szeptember 8-án, vasárnap délelőtt volt a mohácsi iskolák együttes Veni Sancteja. A fogadalmi templomban 9 órai kezdettel *Tihanyi János* pápai kamarás plébános ünnepi szentmisét mondott. Közben magasszárnyalású beszédet intézett az egybegyűlt tanulóifjúsághoz.

Szentmise után az iskolák zárt sorokban az országzászló elé vonultak, hogy részvegyenek a szokásos tisztelegő ünnepségen.

A Himnusz elénekélése után *Haracza Ferenc* belv. elemi isk. V. o. tanuló a Nemzeti zászló c. költeményt szavalta el megható kedvességgel.

Utána *Kis Béla* bev. elemi isk. igazgató mondott mely gondolatokat tartalmazó, szépen felépített beszédet a nemzeti zászló jelentőségéről és megbecsüléséről.

Kifejtette, hogy a zászló eleinte hadi jelvény volt és csak később

bővült ki a jelentősége. Ha az ország veszélyben volt, alája gyülekeztek fia. Nemzeti lobogónkon a piros a tűznek, lángoló szeretetnek a színe. Ezeréves multunk vérvívaratos történetét és lángoló hazaszeretetét jelenti ez a szín. A fehér a hitnek, tisztességnek, a magyar erénynek a színe. Ez a hit hozta meg a magyar feltámadást. A zöld a hármass halomnak és a reménynek a színe, mely nem engedte, hogy elcsüggedjünk. Összegezve sül kijelentette, hogy a magyar nép erényeinek hű képmása a nemzeti lobogó. Ezt a zászlót diadalra kell vinnünk.

A nagyhalású beszéd után az ifjúság és a jelenlevő szépszámu közönség elénekelte a Szózatot. Ezzel a felemelő ünnepség végétért. Utána az iskolák díszlépésben elhaladtak az országzászló előtt, majd külön-külön tanévnyitó ünnepélyre vonultak el.

— **Változások a ferences rendházban.** A rendi káptalan a ferenceseknél a következő változásokat rendelte el: *P. Kozma Kájusz* eddigi házfőnök plébánost ugyancsak házfőnöki mfnőségben Vácra helyezte át. Az új házfőnök plébános *P. Unyi Bernandin* lett, aki két évvel ezelőtt Víziregyháza távozott, mint az újonnan alapított rendház főnöke, később pedig a szintén új alapítású kassai háznak lett tagja. *P. Báling Remig* a mohácsi ház új tagja, aki Zágrábban végezte tanulmányait, mint sokanyelvű hitszónok kapott beosztást.

— **Közgyűlés.** A Mohácsi Mezőgazdasági Bizottság folyó évi szeptember 22-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Sportház helyiségében tartja évi rendes őszi közgyűlését. A közgyűlésen érdeklődőket szívesen lát a vezetőség.

— **A mohácsi Földművesek Olvasóköre,** folyó évi szeptember hó 15-én, vasárnap délután fél 4 órakor az olvasókörben rendkívüli közgyűlést tart, melyre ezúton hívja meg a kör tagjait. Tárgysorozatban szerepel az Olvasókör bővítése. Amennyiben a tagok az előirt számban nem jeleznék meg, úgy a közgyűlést szeptember hó 22-én délután fél 4 kor függetlenül a megjelent tagok számától megtartják.

— **Beiratasi létszám a mohácsi iskolában.** A folyó tanévre a Városi gimnáziumban 260, a Polgári fiú és leányiskolában 405, a Belvárosi elemi iskolában 512, a külvárosi elemiben 290 tanuló voltak fel.

Gyógynövényeket,

borókat, édesköményt,
konyha köményt, mustár-
magot, borkövet, borseprőt
a legmagasabb napiáron

v á s á r o l

Dr. Miklós gyógynövény nagykereskedés,
BUDAPEST, V., Vilmos császár ut. 6.
Tel. 380.577.

— **Eljegyzés.** *Dallos Mária* és *Verőci Karoly* jegyesek.

— **Városi Könyvtár** keresi megvételre: *Jókai Mór*, *Mikszáth Kálmán*, *Gárdonyi Géza*, *Herceg Ferenc*, összes műveit, továbbá a „Magyar Klasszikusok“ és „Egyetemes Regénytár“ című gyűjteményt. Az ajánlatokat a hó 20-áig *dr. vitéz Horváth Kázmér* városi főjegyzőnél kell leadni.

— **Kóbor cigány ellopta a lószerszámot.** *Szajcsán István* szigeti lakos feljelentést tett, hogy a lakóháza udvarán levő istállójának faláról ismeretlen tettes egy pár lószerszámot ellopott. A nyomozás során megállapítást nyert, hogy a lopást *Kovács Kolompár Gyula* pécsi lakos, kóbor cigány követte el. Még nem sikerült elfogni.

— **Vízicserkész tánciskola.** A 620 sz. vízicserkészcsapat ez évben is megrendezi az Iparosok Olvasókörében őszi zártkörű tánciskoláját *Brucker Károly* bátszéki táncbíró vezetésével. — Tandíj kezdőknek 12 P. Hala-dóknak 8 P. Érdeklődni lehet *Verőci Károly* vízicserkész-táncbírnél.

— **Elvesztett borkabát.** *Ótvös Mihály* Korszós utca 1. sz. alatti lakos bejelentette a rendőrségen, hogy kutyaszőrmevel bélelt barna borkabátját a Bérkocsi vagy Kazinczy utcában egyik este elvesztette.

— **Sorozatós lopások a belvárosi templomban.** Több panasz érkezett, hogy a belvárosi templomban a reggeli misére járó hívek élelmiszerekkel és más egyébvel megrakott kosaraikat mig ők imádkoznak a templom bejáratából ellopják. Legutóbb tetten is értek egy asszonyt, amint egy piros zománc fazekat tartalmazó kézikosarat elemelt. Őrizetbe vették, mert az a feltevése, hogy a többi lopásban is része volt.

— **A bab és lencse árának megszabása.** A vasárnapi Budapesti Kozlonyban rendezett jelent meg a bab, lencse és borsó árának megállapításáról. A rendelet-szerint vagontételekben a termelőnél, vagy termelőtől vásárló gyűjtőkereskedőnél ab feladói átlomás: a bab ára 100 kg-ként 36—48, a lencse ára 40—60 P, aszerint milyen minőségéről van szó. Babnál a kiskereskedői haszon 100 kg-ként 8 pengő, lencsénél 12 pengő összegben van megállapítva. Ha a termelő közvetlenül fogyasztónak ad el, ugyanannyi felárat számíthat, mint a kiskereskedő.

— **Postai közlemény.** A m. kir. posta értesíti a közönséget, hogy a táviratleveleket ezentúl nem táviratként, hanem a távirati uton történt beérkezésüket követő első levélkiszélesítőjával közönséges levélként kézbesítik.



— **A Pécsbelvárosi plébánia templom felszentelése.** *Virág Ferenc* megyéspüspök vasárnap fényes külsőségek között felszentelte az újjáalakított és kibővített Pécsbelvárosi plébánia templomát, A felszentelés után szentmisét majd közben nagyhatású szentbeszédet mondott.

— **Szerkesztőségi hír.** Lapunk felelős szerkesztője, *Bán András* vasárnap egy heti szabadságra Budapestre utazott. Távollétében jelen számunkat *dr. Miklóssy Lajos* gimnáziumi tanár, a Mohácsi Hírlap munkatársa szerkesztette.

— **Halálozás.** Mély gyász sújtott egy közszeretettben álló mohácsi családot. *Özv. Visy Pálné* sz. Vessely Vilma ny. táblabíró özvegye szeptember hó 9-én elhunyt. Halálát testvére, *Sztankovits Pálné* és széleskörű rokonság gyászolja.

— **Elismerés.** A Magyar Cserkész szövetség Nemzetvédelmi Főbizottsága a 620. sz. vízicserkész csapatnak nemzetvédelmi munkájának elismeréséül dicséretét fejezte ki s 200 P-ös jutalomban részesítette.

— **A külvárosi róm. kat. plébánia hivatal közli a hívekkel,** hogy a püspöktemplomban vasár- és ünnepnapokon 9 órakor is lesz szentmise. Az esetleges váltoásról a híveket értesíteni fogják.

SPORT.

NVSE—MTE 6:1 (4:0). Ezt mutatja a száraz eredmény. Az MTE 10 emberrel tudott csak kiállni, mert nem volt kit elvinni. Nem hanyagság vagy nemtörődomségből, hanem a körülmények kényszerítő hatása ennek az idítő oka. Az MTE n kívül a nagykanizsai fúzionált egyesület is ilyen kényszerhelyzetben van, mint az eredmények is igazolják. Nem kell azonban elkeseredni, mert tavasszal több lesz az itthoni játék, a csapat is teljes lesz és sok örömet fog szerezni még a hazai közönségnek, csak addig kitartást és türelmet kér, erre az átmeneti időre.

SPORTHIREK.

Vasárnap az eredeti sorsolástól eltérően a MTE Bácsalmásra megy. Itthon 22-én játszik az MTE.

Az I. eredményei PBTC—PEAC 5:0 (0:0) DPAC—KRAC 4:0 (1:0) SBTC—BTK 3:2 (2:1). BMOVE—ZMNTÉ 6:1 (2:0). DVSE—ZsSE 3:3 (2:1). DMTE—KSE 1:0 (0:0).

Felelősszerkesztő:

BÁN ANDRÁS

Laptulajdonos és kiadó:

FRIDRICH OSZKÁR

Nyílttér.

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség)

NYILATKOZAT.

Alulírott kijelentem, hogy a „Mohácsi Legelőtársulat” 1940. évi január 21-én tartott közgyűlésén történt felszólalásom félreértésen alapult és így azzal *Küllös Sándor* elnököt megsérteni nem szándékoztam.

Mohács, 1940. szeptember 6.

B. Szabó Pál.

A mohácsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

4826/1940 tk. szám.

Árverési hirdetemény-kivonat.

Schwarzwelder Kálmán mohácsi lakos végrehajthatónak Princzhausz Katalin versendi lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 134 pengő 90 fillér tőkekövetelés és járuléki behajtása végett az Udvar községben fekvő s az udvari 98 sz. telekkönyvi betétben A I. 1-3 sorsz. 7, 8, 147/6. hrsz. 171, 629, 534 n-öl nagyságu (ház, udvar és telek a Beltelekben, valamint szántó a Kis Lázár dűlőben elnevezésű) ingatlanokra 1588 pengő kikiáltási árban.

Az árverés által nem érintetik a C. 6. sorszám alatt a 9144/1935. telekkönyvi számú végzéssel Schwarzwelder Kálmán javára bekebelezett holtiglani haszonélvezeti jog elrendelése.

Az árverést

1940. évi október hó 9. napján délután 2 órakor

Udvar községhezánál fogják megtartani. Az árverésre kerülő ingatlanokat a 926 pengőnél alacsonyabb áron nem adhatók el.

Bánárpénz a kikiáltási ár 10%-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Mohács, 1940. évi április hó 25-én. Dr. Bator sk. járásbíró.

kiadmány hitelül:

Dárdai Ferenc
kiadó

Fridrich Oszkár könyvnyomdája, Mohács.

Kat. Legényegyletben VSSÁR NAP MILASSINÁL ÖSSZTÁNC.

— Találattatott egy drb. vállkendő. Igazolt tulajdonosa a rendőrkapitányságon jelentkezzék

— Tanévnyitás a Városi Zeneiskolában. A városi Zeneiskolában megtörténtek a beírások és megkezdődött a tanítás. Ez évben is szépszámu növendék jelentkezeit a helybeli intelligencia köréből. Az igazgatóság pótbéírásokat tart még d. u. 4—5 ig a gimnázium helyiségében. November 1-én a zeneiskola új helyiségébe költözik, Király út 11. sz. alá.

— A sörgyarak felvásárolják az egész idei komlótermést. A sörgyarak kötelezték magukat arra, hogy a Magyarországon termelt összes használható idei komlót felvásárolják 550—500—450 P-ös métermázsánkénti árban.

— A pécsi egyetem elveszti nyelv és történettudományi karát. Pécsnek és Szegednek a Kolozsvári egyetem visszaállítása érdekében áldozatot kell hozni és így Pécsnek le kell mondania az egyetem nyelv és történettudományi karáról. Ezzel szemben a pécsi egyetembe valószínűleg be fog olvadni a pécsi róm. kat. hittudományi főiskola.

— Talált tárgyak. Egy női kabát, labda, puder, arckrém és egy pénztárca találtatott. Igazolt tulajdonosuk a rendőrkapitányságon átvetheti.

— Anyakönyvi bejegyzések 1940 aug. 30-tól, szept 12-ig.

Születések: Székács Klára Márta Magdolna, Karai József, Gójkovics László, Hruby István, Fülöp Géza, Arató Klára Apollónia Szabó Károly, Káldor János József, Vinkó Sándor, Szabó László, Kosztics Ibolyka.

Házasságkötések: Reit János és Pfeifer Rozina, Frey József és Schenk Mária, Ther Antal és Krémer Anna, Dobszai György és Sántics Ilona, Bencze József és Ferkov Katalin.

Haldózások: Gilián Julianna 6 hónapos, Bartal Rozália 1 napos, Kuczián Róza 6 éves, Horváth Antalné 58 éves, Deli Lajos 29 éves, Juhász Mátyás 63 éves, Fühler Szilvia 10 hónapos, öz. Zsuzsics Pálné 87 éves, öz. Cséper Sándorné 75 éves, Gombár Ibolyka 5 hónapos, Horváth Ferenc 57 éves, öz. Visy Pálné 79 éves, Timpauer Jenő 50 éves.

— Szomorú a villányi szüreti kilátás. Villányban a szőlők állása általában szomorú képet nyújt. Egyes kisebb kivételektől eltekintve, általában a holdankinti termés a 3—4 hektólitert is alig fogja elérni. E hó közepe felé több tétel siller került eladásra 65—70 filléres áron, jelenleg azonban a készletulajdonosok egyáltalában tartózkodnak az eladástól. A mult heti tartós esőzések következtében a szüreti kilátások még súlyos bodtak.

Eladó ház.

Szent János utca 16. számú ház eladó. Érdeklődni lehet: dr. Schmitt Miklós ügyvédnél.

Elveszett

egy 2 éves feketefoltos nőtény KID nevű FOXI. — Megtalálót kérem, hogy a kutyát illő jutalom ellenében hozzám hozza vissza.

Dr. Beck Alajos

Mohács, Kossuth Lajos u. 49.

Van szerencsém értesíteni az igen tisztelt hölgyközönséget, hogy budapesti tanulmányom után

TUSI NÉVEN

női divatszalonomat

Király ut 17. alatt megnyitottam.

Szives párfogást kérve

tisztelettel:

ROSENTHAL FERENCNE

női szabó mester.

KERESEK

2 szoba konyhából álló lakást október hó 1-re gyermektelen házasság részére

Cím: a kiadóhivatalban.

Hirdetmény.

Püspöbmárok község a kocsmaházát

1940. szeptember 22-én délután félhárom órakor 3 évi időtartamra nyilvános árverésen bérbeadja. Kikiáltási ár évi 500 pengő haszonbér. A bérlet 1941. évi január hó 1-én veendő át. Részletesebb feltételek a himesházai körjegyzőségénel.

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Buza	—	22 20 P
Zab	—	19 50 P
Rozs	—	18 30 P
Árpa	—	19 20 P
Tengeri m.	—	25.— P

Ház.

Molnár utca 25. számú 2 szoba konyhás ház, szabad kézből eladó.

Kiadó

Király út 22. számú házban egy hat szobás modern lakás.

Mohácsi Takarékpénztár.

Ház eladó.

Gólya utca 3 sz. bővebbet a tulajdonosnál.

Egy 4 polgárit végzett jó házból való fiút nyomdásztanoncnak felvesz

a **Fridrich-nyomda.**

Arany beváltás

Ezüst beváltás

FIGYELEM!

Órát, arany-ezüst ékszert a legolcsóbban vehet.

TÖRT ARANYAT, ezüstöt a legdrágábban adhat el

PÁNCSITSNÁL

Mohács Ujvárosháza.

Javitást, vésést gyorsan és olcsón személyesen készítenek.

Ugyanott a világhírű **Tungstram égő, csillár, rádió és villanszerelési anyag** kaphatók.

Nehéz ma hitelezni a kereskedőnek, mert készpénzért vásárol, de

mindenkit, aki hitelképes Mohács legjobb kereskedői

6 HAVI HITELRE

szívesen kiszolgálják, ha a

„HITELFORRÁS” BEVÁSÁRLÁSI SZERVEZET

tagja, mert a szervezet a vevő helyett kifizeti a kereskedőt.

Jelentkezni lehet **Szt. Háromság u. 5. szám.**

Telefón 88.